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一、設計理念： 

無形的智慧財產權，由於創意難得，價值難以量化，經常受到不對等的待遇，甚

且不尊重，抄襲等等時有所聞，到底我們該如何正確對待智慧財產所有人以及作

品呢？同理藝術產出的心血不易，一同守護智慧財產權，讓世界更加美好。 

， 

二、教學流程：  

活動一名稱：影片欣賞 時間：15 分鐘 

觀賞影片《下課花路米｜同理心大考驗｜「原創」是我的財產！》 

老師就影片內容提出重點，為以下的價值思辨之戲劇活動準備，並進行分組活

動。 

活動二名稱：抄，真的好嗎 時間：15 分鐘 

從影片中同學進行的體驗，分成兩種角度討論，將討論寫在各組小白板上，並且

向大家報告。 

1. 被抄襲者：同理被抄襲者的心情 

2. 抄襲者：列舉抄襲者心態，例如不勞而獲。 

活動三名稱：我們一起演演看 時間：20 分鐘 

老師演出演出被抄襲者的心聲，並邀請同學為角色想辦法，老師在角色狀態內，

與同學進行討論，最後歸結出一個可以宣告自身權利，保護自身智慧財產權的方

法。 

活動四名稱：藝術美好，同理保護 時間：10 分鐘 

各組抽籤為小組發想故事，並將故事依起承轉合分成四大重點寫在紙上，並畫出

情境圖。 

小組就剛剛討論，書寫並繪製的四格漫畫，描述故事表達觀點。 

老師總結小組發表，提出保護智慧財產權的方法，同學在日常生活中可實踐，並

且告知他人。 

 

公視兒少教育資源網 

「改變教室的風景」教案徵選活動 
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三、教學設計與流程 

領域/科目 藝術與人文/表演藝術 設計者 陳元棠 

實施年級 六年級 教學節次 共 2 節 

課程名稱 藝術美好，同理保護—智慧財產權 

教案實施情形 

■1。本教案已實際教學實施 

  (1)實施時間：__2022/11/22_______________ 

  (2)實施課程名稱：___閱讀推動課程_________ 

⬜2。本教案尚未實際教學實施 

設計依據 

核心

素養 

總綱核

心素養 

A2 系統思考與解決問題 

C1 道德實踐與公民意識 

領域核

心素養

具體內

涵 

具備問題理解、思辨分析、推理批判的系統思考與後設思考素

養，並能行動與反思，以有效處理及解決生活、生命問題。 

具備道德實踐的素養，從個人小我到社會公民，循序漸進， 養成

社會責任感及公民意識， 主動關注公共議題並積極參與社會活

動，關懷自然生態與人類永續發展， 而展現知善、樂善與行善的

品德。 

學習 

重點 

學 習 表

現 

● 能理解智慧財產權的內涵，以及意義。 

● 能了解如何維持自身的智慧財產權益。 

● 能同理他人創作的辛勞，並維護他人的智慧財產權。 

學 習 內

容 

● 觀賞影片片段，自影片中理解智慧財產權內涵與意義。 

● 延伸影片內容，藉由表演藝術教學進行台詞編寫與戲劇情境

扮演，激發同理心。 

● 了解實踐在生活中的方法。 

議題 

融入 

實 質 內

涵 

生命教育 

學 習 主

題 

價值思辨：在科技高速發展的資訊、網路、媒體時代中，不僅道

德與倫理問題日趨複雜，美感經驗與健康訊息也日益多元豐富，

因此更需要具備討論這些議題的價值思辨能力，以釐清日常生活

及公共事務中的價值迷思並尋求解決之道。 

教材來源 公視影音 
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教學設備/資源 電腦與投影設備、節奏樂器、簡易道具 

使用的公視影片 《下課花路米｜同理心大考驗｜「原創」是我的財產！》 

學習目標 

● 認識智慧財產權的內涵與精神，理解藝術創作的獨特珍貴。 

● 透過[教習劇場]課程，價值思辨與同理心探討，進行換位思考。 

● 藉由編寫台詞與扮演，運用戲劇情境表達，於生活中落實保護智慧財產權的行

動。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

活動一 [影片欣賞] 

引起動機： 

觀賞影片《下課花路米｜同理心大考驗｜「原創」是我的財

產！》（原長度 24 分鐘，重點式觀賞 15 分鐘。） 

觀賞後，老師就影片內容提出重點，為以下的價值思辨之戲劇

活動準備，並進行分組活動。 

 

活動二 [抄，真的好嗎] 

發展活動：小組討論 

從影片中同學進行的體驗，分成兩種角度討論，將討論寫在各

組小白板上，並且向大家報告。 

1. 被抄襲者 

＊自影片中了解創作者的辛勞，看見被抄襲者難過的心情而體

會那痛苦的感受。 

＊雖然創意思想是看不到的，但與有形物體一樣具有價值。

（還可填入更多答案） 

2. 抄襲者 

＊列舉抄襲者心態，例如不勞而獲。 

＊可以快速得到的成果，為什麼要花時間自己想呢？（還可填

入更多答案） 

老師說明以上討論出來的心情，將在以下活動組成狀況題四格

漫畫，並藉由故事創作提出解決方法。智慧財產權怎麼保護

呢?老師提示影片中的法律講解，分小組記錄下思辨過程，並

15 分鐘 

 

 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 
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就著以下特定角色的重點提示，編寫台詞接龍。 

被抄襲者： 

好像被偷東西的感覺……、好辛苦……、希望不要……、做了好

久…… 

 

抄襲者： 

抄一下又不會怎樣……、這麼簡單……、哈！真快就做好了…… 

活動三[我們一起演演看]以戲劇活動進行價值思辨。 

1、以[坐針氈]的技巧老師演出狀況題，演出一個被抄襲者的心

聲，並且邀請同學為角色想想辦法，老師在角色狀態內，與同

學進行討論，最後歸結出一個可以宣告自身權利，保護自身智

慧財產權的方法。 

以[教習劇場]的[選邊站]活動形式，進行思辨活動與價值澄清。 

 

2、各組將壁報紙分成四大格分別為[起承轉合]，由老師準備好

基本要素[人事時地物]的冰棒棍為籤，各組抽籤為小組發想故

事之要素，並將故事依照起承轉合分成四大重點，寫在壁報紙

上，接著快速畫出情境圖。 

 

總結活動[藝術美好，同理保護] 

1、小組就剛剛討論，書寫並繪製的四格漫畫，描述故事，表

達觀點。 

2、老師總結小組發表，提出保護智慧財產權的方法，同學在

日常生活中可實踐，並且也能告知他人。 

*我們為什麼要保護智慧財產權? 

*我們可以怎麼保護自己的智慧財產權? 

*我們可以怎麼保護別人的智慧財產權? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

15 分鐘 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

實施成果：  

本次教案實施結合圖書館閱讀推動課程，也因此略調整藉由尋找書籍中的版權頁

開始，方進入本影片主題，並且經過戲劇活動，實際體會抄襲者與被抄襲者的心

情，進而激發同理心，同學們都非常投入在這堂課中，也能更深入理解智慧財產

權的法規內容與重要性，課程進行中導師也非常支持，表演藝術的融入讓課程活

潑生動，也藉由扮演激發同理心。 
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教學心得與省思： 

會挑選這部影片，是因為藉由行動的實驗，體會到抄襲者與被抄襲者的心境，看

到實驗後，學童真實的心情表達，讓在場同學也感同身受，這樣的影片比一般條

列式介紹智慧財產權的影片更為精采生動，更能引導學生了解智慧財產權，進而

激發同理心，因此我從影片觀賞後，以教習劇場的技巧引入實際扮演以激發辯

證，再更進一步討論，學生都非常投入，也藉由表演行動更能同理。 

很感動的是，這堂課受到同事的支持協助，不但運用圖書館的藏書實際舉例，並

且也執行了六年級的四個班級，第一次將圖書推動課程融入表演藝術，並且強化

在智慧財產權議題上，以同理心維護的方向，是這部影片引發我這樣的教學方

法，非常感謝公共電視的製作。 

 


